

БЕСѢДА,

СКАЗАННАЯ ВЪ С. ПЕТЕРБУРГѢ,

ВЪ ЦЕРКВИ СВ. ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ПАНТЕЛЕИМОНА,

ВЪ XIX НЕДѢЛЮ, 25 СЕНТЯБРЯ 1866 ГОДА,

ПРИ СЛУЧАѢ КРЕЩЕНІЯ ЕВРЕЕВЪ.

СВЯЩЕННИКА

МИХАИЛА АРХАНГЕЛЬСКАГО.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1866.

БЕСѢДА,

СКАЗАННАЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, ВЪ ЦЕРКВИ СВ.
ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ПАНТЕЛЕИМОНА, ВЪ XIX НЕ-
ДѢЛЮ, 25 СЕНТЯБРЯ 1866 ГОДА, ПРИ СЛУЧАѢ
КРЕЩЕНІЯ ЕВРЕЕВЪ ¹.

*О Христѣ Иисусѣ ни обрѣзаніе
что можетъ, ни необрѣзаніе, но
нова тварь. И елицы правиломъ
симъ жителъствуютъ, миръ на
нихъ и милость, и на Израили
Божіи (Гал. VI, 15—16).*

До пришествія на землю жданнаго дре-
нимъ міромъ Мессіи въ лицѣ Господа на-
шего Иисуса Христа, истиннаго Сына Бо-

¹ Нынѣшняя еврейская религія, искаженная до
крайности талмудомъ, не ставитъ іудеевъ въ непо-
средственный союзъ и общеніе съ Богомъ. Нѣтъ
ни Іерусалима болѣе у евреевъ, ни храма, ни свя-
щенства, ни жертвы. Съ пришествіемъ на землю
Иисуса Христа, все существо религіи Моисея, имѣв-
шей временное назначеніе, истоцилось: *древняя
мимоидоша...* Надежда на пришествіе Мессіи была

жія, всѣ народы, по своимъ вѣрованіямъ, дѣлились на *іудеевъ и язычниковъ*.

Зная и покланяясь единому истинному Богу, *Иже есть на небесахъ*, іудеи величались предъ язычниками; да и нынѣ еще, въ своемъ замкнутомъ кругу, величаются предъ всѣми народами *обрѣзаніемъ*, какъ первымъ и важнымъ отличіемъ своей вѣры и обрядности. Дѣйствительно, до распятія Христова, было чѣмъ въ обрѣзаніи похва-

связующимъ звеномъ іудеевъ съ Богомъ; но такъ какъ Мессія уже пришелъ, то эта надежда остается теперь пустою мечтою и не соединяетъ нынѣшнихъ евреевъ съ Богомъ. Чувствуя это, худшіе изъ евреевъ нынѣ впадаютъ въ атеизмъ, а лучшіе начинаютъ принимать, по собственному изволенію, св. православную вѣру. Сія бесѣда произнесена къ евреямъ при крещеніи ихъ мною въ Пантелеимоновской церкви. Русская православная церковь досель, по разнымъ причинамъ, немного занималась обращеніемъ евреевъ. Теперь же составляется миссіонерское общество, имѣющее цѣлю ихъ обращеніе. Нужно сказать, что возникновеніе такого общества въ настоящее время очень благовременно и обѣщаетъ принести добрые плоды. Замѣчательно, что обратившіеся изъ израильтянъ принимаютъ главное миссіонерское участіе въ трудахъ общества, имѣя одно искреннѣйшее и пламенное желаніе, чтобы вывести своихъ единоплеменниковъ изъ густой и непроницаемой тьмы талмудизма во свѣтъ истины Христовой. *Авт.*

литься: оно вводило сыновъ Израиля въ завѣтъ и сладостное общеніе съ Господомъ—
Иеговою, обявлявало ихъ отсѣкать гнусныя
страсти и дохоти, присвоило имъ самыя от-
раднѣйшія обѣтованія Божіи въ настоя-
щемъ и-изреченныя на послѣдующія вре-
мена. Какъ же истинный израильтянинъ,
живя въ древнемъ мірѣ, покрытомъ смерт-
ною сѣнію богоневѣдѣнія и безнравствен-
ности,—какъ могъ онъ не дорожить и предъ
язычниками не величаться обрѣзаніемъ?

Язычники же, въ большинствѣ покланя-
ясь идоламъ, какъ богамъ, и во всякомъ
случаѣ не знавшіе истиннаго Бога, имѣли
свои, только совсѣмъ другого разряда, а
именно: земныя, житейскія преимущества.
Предъ обрѣзанными они гордились съ ве-
личавою надменностію приобрѣтенія ми ра-
зума (философіею), также успѣхами обра-
зованности и общежитія (цивилизациею).

Когда слово св. евангелія, исходя изъ бо-
говдохновенныхъ устъ учениковъ и апосто-
ловъ Мессіи-Христа, стало оглашать вселен-
ную до послѣднихъ предѣловъ земли: то по
разнымъ мѣстамъ какъ іудей, такъ и языч-
ники, принимая св. крещеніе, входили въ
св. православную церковь. Но, не имѣя воз-

возможности совсѣмъ отрѣшиться отъ прежняго, они пытались внести свои отличія въ царство Мессіи, въ церковь Божію. Іудеи, сдѣлавшись христіанами, продолжали хвалиться предъ братьями изъ язычниковъ своимъ обрѣзаніемъ и обѣтованіями, съ нимъ соединенными, твердо настаивая даже на той мысли, будто бы и христіанамъ изъ язычниковъ необходимо обрѣзываться и исполнять всѣ обряды Моусеева закона. А язычники выставляли на видъ свои отличія мірскія, житейскія, заключающіяся въ области знаній и общежитія. Тѣ и другіе хотѣли на этихъ отличіяхъ основать и создать себѣ, уже въ духовномъ царствѣ Мессіи, т. е. въ церкви Божіей, преимущества другъ передъ другомъ. Такъ между ними, равноправными членами Христова братства, возникали по мѣстамъ разнорѣчія, споры, возмущавшіе миръ и порядокъ св. Церкви. Апостолы, сперва на соборѣ Іерусалимскомъ, (Дѣян. XV), а потомъ и въ своихъ посланіяхъ, давно разрѣшили этотъ спорный вопросъ совершенно ясно и опредѣлительно. Такъ златословесный Павелъ въ посланіи къ Галатамъ писалъ объ немъ слѣдующее:

О Христь Іисусъ ни обрѣзаніе что мо-

жетъ, ни необрѣзаніе, но нова тварь
(VI, 15).

Разъяснимъ подробнѣ эти слова. *О Хри-
стѣ Иисусѣ ни обрѣзаніе что можетъ,
ни необрѣзаніе.* Это значить, что въ цер-
кви Христовой предъ Богомъ никакого зна-
ченія не имѣютъ и вѣрующимъ никакой
пользы для спасенія не приносятъ ни обрѣ-
заніе іудейское со всѣми его обѣтованіями,
теперь для всѣхъ исполнившимися, ни необ-
рѣзаніе съ нѣкоторыми его добрыми, хотя
и мірскими, отличіями. Итакъ, оставивъ въ
сторонѣ необрѣзаніе (т. е. что было хоро-
шаго въ язычествѣ), поймите, что и самое
обрѣзаніе іудейское со всѣми прочими об-
рядами закона Моисеева, послѣ пришествія
на землю Мессіи, Господа нашего Иисуса
Христа, потеряло всякое значеніе и силу,
стало обрядомъ лишнимъ, ненужнымъ и
безполезнымъ. А потому вы, потомки древ-
няго Израиля, сдѣлали нынѣ спасительную
и угодную Іеговѣ перемѣну, отрѣшившись
обрѣзанія, и принявъ св. крещеніе и вѣру
во Христа, истиннаго Мессію. Мы, право-
славные христіане Россіи, привились къ
церкви Божіей изъ необрѣзанныхъ, т. е.
изъ язычества, которое было религіею от-

даленныхъ нашихъ предковъ. И если природа русскаго человѣка, богато Господомъ осчастливленная разнообразными дарами, въ теченіе тысячелѣтія своей жизни, работала что на пользу просвѣщенія и общезжитія: то исповѣдуемъ, что сіе принадлежитъ не намъ, не намъ, а имени Твоему, Господи, благодѣтелю нашъ! Исповѣдуемъ также, что сіе полезное не даетъ намъ никакого преимущества въ церкви Божіей. Даже напротивъ, все мірское, житейское, хотя бы доброе и полезное, мы почитаемъ за уметы (т. е. за ничто) Христа ради, памятуя, что *во Христѣ Иисусѣ ни обрѣзаніе что можетъ, ни (наше) необрѣзаніе.* Такъ и вы, израильяне, принявшіе нынѣ великую благодать св. крещенія, не только не вмѣните себѣ въ какое либо преимущество ваше осмидневное обрѣзаніе, но и развяжите теперь всякій союзъ съ іудействомъ, какъ религіею прежней вашей жизни. Оставьте всѣ ваши талмудическія вѣрованія, ваши искаженные обряды, ваши молитвы и суевѣрія, весь этотъ талмудъ, книгу заблужденій и противорѣчій. Удержите только одно: *книги Моисея и св. пророковъ*, содержащіяся въ Библии: ибо сія книги, послу-

живъ вамъ руководителями ко Христу, навсегда останутся прочнымъ и несокрушимымъ основаніемъ для утвержденія вѣры въ Него, какъ истиннаго Мессію. Но и сей законъ Моисея и пророковъ не толкуйте отнынѣ по ученію талмуда, ни съ словомъ Божіимъ, ни съ разумомъ человѣческимъ не согласному, и вами сейчасъ торжественно отвергнутому; а понимайте его по разуму св. православной Церкви, какъ и мы вамъ это изъясняли. Ибо что такое талмудъ? До чего дошелъ онъ, когда рѣшается говорить наконецъ, что божественное лице Мессіи не составляетъ существеннаго догмата Моисеева закона?.. Такимъ образомъ, кромѣ священной Библии, вы, братія и чада, должны оставить теперь іудейство во всемъ его составѣ. *О Христѣ бо Іисусѣ, въ котораго вы облеклись, ни обрѣзаніе что можетъ, ни необрѣзаніе.*

Что же, спросете, что имѣетъ главную силу и значеніе въ православно-Христовой вѣрѣ и церкви? Св. ап. Павелъ отвѣчаетъ на это: имѣетъ силу *нова тварь*, новое твореніе. Каждый человѣкъ, зачатый и рожденный во грѣхахъ, называется въ св. писаніи *ветхимъ* человѣкомъ: грѣхъ, дѣйст-

вительно, изветшилъ, привелъ въ правственную дряхлость человѣчество. Но этотъ же человѣкъ, принявъ св. крещеніе, духовно обновляется и совершенно перерождается силою благодати Божіей. Онъ становится *новою тварію, возсозданною по Богу въ правдѣ и преподобіи истины.* «Душа наша, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, состарѣвшаяся во грѣхѣ, чрезъ крещеніе обновилась, какъ-бы вновь пересозданная.» Такимъ новымъ твореніемъ во Христѣ сдѣлались вы нынѣ чрезъ принятіе св. крещенія. И это-то обновленіе имѣетъ всю силу въ очахъ Божіихъ и вѣрующимъ во Христа приносить духовные плоды во спасеніе и жизнь вѣчную. О немъ-то, о его высокой силѣ и значеніи говоритъ св. Павелъ, что во Христѣ Іисусѣ ни обрѣзаніе что можетъ, ни необрѣзаніе, но *нова тварь.* Замѣчу мимоходомъ, что, со стороны духовнаго обновленія нашего, еще виднѣе становится ненужность и бесполезность въ церкви Христовой обрѣзанія со всѣми обрядами закона Моисеева. Ибо что обрѣзаніе предъ св. крещеніемъ? *Вы обрѣзаны,* писалъ св. ап. Павелъ къ христіанамъ, *обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ,* т. е. крещеніемъ, которое со-

стоитъ въ совлеченіи тѣла грѣховнаго
плоти. во обрѣзаніи Христовѣ, спогреб-
шеся Ему крещеніемъ (Колос. I, 11—12),
было только прообразомъ нашего хри-
стіанскаго крещенія. Къ чему же образъ
когда предъ нами самое существо изобра-
жаемаго, когда мы не въ образѣ созерцаемъ
наше обновленіе, а въ самомъ дѣлѣ содѣ-
лались новою тварію?

Однакоже, братія и чада, не хочу оста-
вить васъ въ невѣдѣніи о томъ, что и кре-
щенія одного недостаточно для спасенія ду-
ши. Св. ап. Павелъ, какъ бы дополняя сло-
во о новой твари, говоритъ въ иномъ мѣ-
стѣ: *о Христѣ Иисусѣ ни обрѣзаніе что
можетъ, ни необрѣзаніе, но вѣра, любо-
вию споспѣшествуема* (Гал. 5, 6). То-есть,
послѣ св. крещенія, мы, для завершенія об-
новленія и спасенія, должны принять за
начала своей жизни: вѣру и любовь. Это,
братія мои, та вѣра, въ которой мы настав-
ляли васъ до св. крещенія и которой пол-
ный образецъ завѣщанъ намъ св. Церковію
въ символѣ православной вѣры. Это та лю-
бовь къ Богу и ближнему, которую мы ста-
рались насадить въ сердцахъ вашихъ, изъ-
ясняя, по духу евангелія Христова, десять

заповѣдей Божіихъ. Мало одной вѣры; недостаточна и одна любовь. Необходимо, чтобы вѣра въ распятаго Господа нашего Иисуса Христа, какъ вѣнцемъ, украшалась и споспѣшествовалась бы любовью и добродѣтелями. Вотъ тѣ основныя начала, на которыхъ должна развиваться духовная жизнь обновленнаго во Христѣ челоуѣка, чтобы достигъ онъ спасенія и вѣчнаго блаженства.

Столь назидательную рѣчь о новомъ твореніи св. ап. Павелъ заключаетъ слѣдующимъ благожеланіемъ: *и елицы правиломъ симъ жителъствуютъ, миръ на нихъ и милость, и на Израили Божіи*. Какимъ это правиломъ? Правиломъ вѣры и любви, какъ слѣдуетъ обновленной твари. Кто по симъ правиламъ будетъ располагать свою жизнь, на томъ будутъ поживать миръ и милость отъ Бога. Какое отрадное обѣтованіе! Какое вожделѣнное благожеланіе апостольское! Хотите ли, чтобы сіе надъ вами исполнилось? Живите же правиломъ новой твари, вѣрою и любовью христіанскими. Но что значатъ еще сіи слова: *и на Израили Божіи*. Ахъ, тутъ скрывается величайшее утѣшеніе для васъ, увѣровавшіе и крестившіеся изъ плотскихъ израильтянь.

Вамъ хорошо извѣстно, какъ евреи дорожатъ своимъ происхожденіемъ по плоти и именемъ отъ св. Израиля. Чтоже? Думаете ли, что вы, принявъ св. крещеніе, утратили это происхожденіе и имя отъ Израиля? Нѣтъ, вы не утратили сего и по плоти: вы—христіане изъ израильтянъ, какъ предки наши сдѣлались христіанами изъ язычниковъ. Вспоминаю, это—было при св. апостолахъ. Явились среди Христовой церкви въ Коринѣ лжеучители, которые, желая уронить достоинство (авторитетъ) св. ап. Павла и насчетъ его возвысить себя, хвалились между малодушными христіанами, что они, т. е. лжеучители, суть евреи, израильтяне и потомки Авраама. Св. ап. Павелъ, уничтожая такую приманку для оболъщенія, писалъ къ коринѣянамъ: «ваши лжеучители толкуютъ вамъ, что они — евреи? Но и я также — еврей. Они величаютъ себя израильтянами? Но и я — израильтянинъ. Они считаютъ себя сѣменемъ Авраама? Но и я—тоже (2 Кор. 11, 22).» Скажите и вы словами св. Павла всякому, кто сталъ бы утверждать и порицать васъ въ лице, будто, сдѣлавшись христіанами, вы утратили имя и происхожденіе отъ Израиля. Но я

покажу вамъ вѣдѣніе еще превосходнѣйшее. Вступивъ чрезъ крещеніе въ св. Церковь, вы стали не по плоти, а, что несравненно выше, по благодати и по духу чадами Авраама и потомками св. Израиля, — вы стали вмѣстѣ съ нами *Израилемъ Божіимъ*. Плотскій Израиль былъ только прообразомъ сего духовнаго Израиля Божія, которымъ становится всякій христіанинъ. Поймите же и не забудьте никогда: сколько предметъ въ природѣ вещей стоитъ и цѣнится выше своего изображенія, столько значеніе и достоинство духовнаго Израиля Божія выше Израиля по плоти. Такъ вы, оставаясь израильтянами по плоти, съ принятіемъ св. крещенія содѣлались еще выше духовнымъ Израилемъ Божіимъ.

Чувствую, что мысль моя незамѣтно вошла въ область высшаго духовнаго созерцанія, не для всѣхъ, но для многихъ, и особенно для васъ понятнаго. Перейдемъ опять къ простому христіанскому назиданію. Какъ лучшіе изъ израильтянъ, вы знали прежде, что не тотъ іудей, кто таковъ по наружности, и не то обрѣзаніе, которое наружно, на плоти; но, какъ опредѣляетъ св. ап. Павелъ, тотъ іудей, кто внутренно таковъ, и

то обрѣзаніе, которое въ сердцѣ, по духу, а не по буквѣ. ему и похвала не отъ людей, но отъ Бога (Римл. 2, 28—29). Примѣните теперь сіи слова къ себѣ, какъ къ христіанамъ и къ св. крещенію, какъ обновленію нашему. Постараемся стать христіанами, не по наружности только, но внутренно, не по буквѣ, а въ сердцѣ и по духу. Таки-ми желаемъ мы видѣть не только васъ, но и всѣхъ, здѣсь благоговѣнно молящихся, и всѣхъ православныхъ христіанъ, а прежде всего насъ, смиренныхъ служителей Сущаго на небесахъ, и споспѣшниковъ вашему спасенію. Тогда и намъ, всѣмъ христіанамъ, будетъ похвала не отъ людей, но отъ Бога, Иже съи и благословенъ во вѣки. Аминь.

то обрѣзаніе, которое въ сердцѣ, по духу, а не по буквѣ. ему и похвала не отъ людей, но отъ Бога (Римл. 2, 28—29). Примѣните теперь сіи слова къ себѣ, какъ къ христіанамъ и къ св. крещенію, какъ обновленію нашему. Постараемся стать христіанами, не по наружности только, но внутренно, не по буквѣ, а въ сердцѣ и по духу. Таки-ми желаемъ мы видѣть не только васъ, но и всѣхъ, здѣсь благоговѣнно молящихся, и всѣхъ православныхъ христіанъ, а прежде всего насъ, смиренныхъ служителей Сущаго на небесахъ, и споспѣшниковъ вашему спасенію. Тогда и намъ, всѣмъ христіанамъ, будетъ похвала не отъ людей, но отъ Бога, Иже сый и благословенъ во вѣки. Аминь.
